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確率，期待値

Q田　サイコロ投げ，硬貨投げ，トランプカード，赤球白球などと確率問題の材料はいくら 

回田‡羞芸…完とミ忘苦言…≡芸芸芸警言冨慧ミ孟‡漂墓誌と芸…誓警 
クトルとからむものなど，実戦では多様に出題されるが，本節では数学Ⅰ，数学Aの範 

園に絞ってある。∑の計算が多用されるが，これはとくに注意して勉強されたい。加法定 

理でいくか乗法定理でいくかの区別は，問題解決のためのキーポイントである。 
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伊陰答は「考え方と解答」17ページ
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袋の中に赤球3個と白球7個とが入れてある。この中から任意の3個を同時にとり出すとき，

3個が白球ばかりである確率は⊂コ，3個が同色の球である確率は⊂コ，3個中に赤球も白

球も含まれる確率は⊂＝］である。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（岡山商大）

1から9までの数字カード9枚がある。このうちから任意に1枚ずつ3枚をとり出し，順に

並べて3桁の整数をつくるとき

（1）その3桁の整数が偶数になる確率を求めよ。

（2）その3桁の整数が3の倍数になる確率を求めよ。　　　　　　　　　　（名古屋女大）

サイコロを6回ふる。次の各事象の確率を求めよ。

（1）1の目が1回も出ない。

（2）出た目の最大数が3である。

（3）1，2，3，4，5，6の目がすべて出る。 （東海大一教養）

サイコロ3個を同時にふるとき，出た目の数の和が12になる確率を求めよ。（立教大～理）

1個のサイコロを2回投げるとき，1回目に出る目をαとし，2回目に出る目をあとする。

このとき，方程式α∬2＋∂ズ＋1＝0が実数解をもつようなα，あが出る確率は［＝コであり，有

理数解をもつようなα，古が出る確率は⊂コである。　　　　　　　　　（神戸女子薬大）
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2つのサイコロを同時に投げる試行を考える。Aは少なくとも1つ1の目が出る事象，βは

出た目の和が奇数となる事象である。

（1）次のそれぞれの場合が起こる確率を求めよ。

（i）A　（ii）AnB GiO AUB　（iv）An膏‾　（V）オnB

（2）A，月のどちらか一方だけが起こる事象をA，月，U，∩，‾を用いて表せ。また，その

事象が起こる確率を求めよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（奈良女大）

箱の中に赤玉が4個，白玉が4個，青玉が6個入っている。

（1）この箱の中から5個の玉を同時にとり出すとき，その中に赤玉が1個，白玉が2個，青

玉が2個入っている確率は口である。

（2）この箱の中から玉を1個とり出してはもとに戻すという操作を5回くり返したとき，赤

玉が1回，白玉が2回，青玉が2回とり出される確率は［＝］である。（東京理大一理工）

2つのサイコロA，Bをふり，出る目をそれぞれα，あとするとき，1。Cα＜1。Cぁとなる確率は

⊂＝］であり，3×1。C。＜1。Cぁとなる確率は口である。　　　　　　　　　（神戸女子薬大）

（1）白い玉を2個，黒い玉を2個，全部で4個の玉を円周上に並べる。このとき，同じ色の

玉が隣り合わない確率を求めよ。

（2）赤い玉を2個，青い玉を2個，黄色い玉を2個，全部で6個の玉を円周上に並べる。こ

のとき，同じ色の玉が隣り合わない確率を求めよ。　　　　　　　　　　（東北大一理系）

半径1の円に内接する正十角形の頂点を1つずつ選んでいく。まず，10個の頂点から勝手に

1つの頂点を選び，それをPlとする。次に，残りの9個の頂点から勝手に1つの頂点を選び，

それをP2とする。以下これをくり返して，］頁点P3，P。を選ぶ。

（1）線分PIP2が円の直径になる確率を求めよ。

（2）△PIP2P3が直角三角形である確率を求めよ。

（3）Pl，P2，P3，P。の中の3頂点を結んでえられる三角形の中に少なくとも1つは直角三角

形がえられる確率を求めよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（千葉大）

（1）区別のつかない乃個の玉を異なるγ個の箱へ入れるとき，全部で何通りの場合がある

か。

（2）（1）のすべての場合が等確率で起こるとしたとき，γ個のどの箱にも少なくとも1個の玉

が入る確率を求めよ。ただし，乃＞γとする。　　　　　　　　　　（横浜市大一文理・医）
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2人のプレーヤーAとBが硬貨投げを行う。このとき，硬貨の表と裏が出る確率は同じであ

るとする。最初A，Bそれぞれの所持金は6ドルであり，1回投げるたびに，表が出ればAは

Bから1ドルもらい，裏が出ればAはBに1ドル渡すと約束する。

（1）硬貨を5回投げて表が2回出る確率は［＝コである。

（2）硬貨を5回投げて表が2回出た場合，Aの所持金は⊂コドルになる。

（3）硬貨を5回投げて，その結果，Aの所持金の期待値は［＝コ（ドル）である。

（近畿大一理工）

1から乃（乃≧3）までの自然数を1つずつ書いた乃枚のカードがある。その中から，でたら

めに3枚のカードを同時にとり出すとき，それら3枚のカードに書いてある数の中で一番小さ

い数を見，2番目に小さい数を義，残りの数を義とする。さらに，y＝義一見　とする。

（1）乃＝5のとき，義＞yとなる確率を求めよ。

（2）一般の形に対して，y＝ゑとなる確率P（y＝点）（烏＝2，3，…，乃－1）とyの期待値

E（y）を軸よ0ただし，必要なら真司撃）2を用いてよい0（北大一理系）

右図の点0から出発し，公正な銅貨を投げて，表なら斜め右上へ，A B C D E F G

裏なら斜め左上へ1つずつ進むものとする。

（1）点Dに到達する確率を求めよ。

（2）点Dに線分ODより左側には行かずに到達する確率を求めよ。

（3）点Dに到達すれば得点5，点B，C，E，Fのいずれかに到達す

れば得点】1，点Aまたは点Gに到達すれば得点10がえられる

ものとする。得点の期待値（平均）を求めよ。

2Md5kP
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（九大一法・経済）

肝解答は「考え方と解答」19ページ

α，あを1から6までの自然数とする。2個のサイコロC，Dを投げて，それぞれの目の数

C，dがαd－∂C＝0をみたす確率をク（α，ゐ）で表す。

（1）♪（1，1）を求めよ。さらに，ゑ＝2，3，…，6に対して♪（1，1）＝♪（丘，釘　を示せ。

（2）♪（1，2）を求め，♪（1，2）＝♪（α，∂）となるような（α，∂）をすべて求めよ。

（奈良女大）

数字1，2，3を1つずつ書いた3枚のカードがある。これをよく切って1枚ひき，またもと

に戻すという試行を乃回（乃≧3）行う。乃回やっても1度も出ない数字がある確率を♪花，乃回

目にはじめて数字1，2，3が全部出そろう確率を私とする。

（1）あ，久，鶴，仇を求めよ。

（2）み，軌を求めよ。 （三重大一工・医）
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仲の良い4人の友達A，B，C，Dがクリスマスパーティでプレゼントを交換する。つまり，

4人の持ち寄ったプレゼントを公平な抽選で分けるのである。このとき，

（1）A君が自分自身の持ってきたプレゼントに当たる確率を求めよ。

（2）A君にはB君の持ってきたプレゼントが当たり，残りのB，C，Dのうちの誰かが自分

自身の持ってきたプレゼントに当たる確率を求めよ。

（3）自分自身の持ってきたプレゼントに誰も当たらない確率を求めよ。　　（九大一文系）

1から刀までの乃個の自然数から1つ選ぶことを，A君とB君がそれぞれに行う。選ばれた

数をX，yとするとき，

（1）ズ＋yが偶数になる確率を求めよ。

（2）怪－y】＞ゑとなる確率を求めよ。烏は0≦烏≦邦をみたす整数である。　（福井医大）

表と裏の出る確率がそれぞれⅠである硬貨を2摘投げるとき，表が畑以上出る確率を

αγ，表が5回以下出る確率をあぶとする。

（1）の＝1のとき，α1，∂1を求めよ。

（2）α乃＝転を示せ。

（3）¢削り＝It1－灘）を示せ0 （群馬大）

サイコロをくり返しの回ふって，出た目の数を掛け合わせた積を方とする。すなわち，ゑ回

目に出た目を1㌔　とすると，ズ＝坑㍍…1㌔

（1）方が3で割り切れる確率あを求めよ。

（2）方が4で割り切れる確率す乃を求めよ。　　　　　　　　　　　　　（京大一文系）

袋の中に番号0，1，2，…，乃一1のついた札がそれぞれ1枚ずつ入っている。この袋から2

枚の札をとり出したとき，それらの札の番号の和を犯で割った余りが丘である確率を求めよ。

ただし，乃≧2，0≦ゐ≦乃－1とする。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（一橋大）

1個のサイコロを100回つづけて投げるとき，1の目が邦回出る確率を♪（乃）で表すことに

する。ただし，刀は0≦乃≦100なる整数とする。

（1）♪（乃）の値を乃を用いて求めよ。

（2）乃が0≦乃＜100なる整数のとき，♪（乃）＜♪（乃＋1）なる邦の値の範囲，および

β（乃）＞♪（乃＋1）なる乃の値の範囲を求めよ。

（3）0≦乃≦100なる整数刀のうち，♪（乃）の値を最大にするような犯の値を求めよ。

（近畿大一理工）
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ある工場で大量に生産される部品Aに不良品が含まれる確率を少とする。いま，この部品を

3個抜きとって，その中に不良品が多くとも1個見つかる確率を動，またこの部品を6個抜き

とって，その中に不良品が多くとも2個見つかる確率を♪2とするとき，あ＜♪1となる少の範囲

を求めよ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（同志社大一工）

面積1の正五角形の頂点を贋にA，B，C，D，Eとする。△ABCの面積を島とし，それに合

同な三角形を5個つくる。また，△ACDの面積を島とし，それに合同な三角形を3個つくる。

この合計8個の三角形から任意に3個とり出し，その面積の和を方，方の期待値且（ズ）を

E（ズ）＝＝詔且＋βSとおく。

（1）α，βを求めよ。

（2）線分ACと線分ABの長さの比を求めよ。

（3）且（ズ）の値を求めよ。

かなりの段数のある石段があり，右図のようにAは下

から2段乱Bは最下段にいるoAは毎回確率Ⅰで1

段，確率‡で2段登。，Bは毎回確率‡で1段，確率

（熊本大一理系）

号で2段登る02人は同時に登。はじめた0
（1）A，Bそれぞれが4回登ったとき，ともに7段目

にいる確率を求めよ。

（2）4回登ったとき，Aがガ段目，Bがy段目にいるとする。y一gの期待値を求めよ。

（名古屋市大一医）

サイコロを形回投げる。ただし，乃≧2とする。そして次のルールで得点を与える。

（i）1の目が2回以上出た場合には，得点－30点を与える。

（ii）上記以外の場合には，サイコロを投げるたびに，1の目が出れば一10点，1以外の目

が出れば10点を与えて，乃回の合計を得点とする。

犯を乃≧2の範囲で変化させるとき，得点の期待値を最大にする形を求めよ。　（慶大一医）

1から粥までの相異なる乃個の自然数（乃≧4）の中から無作為に2個をとり出し，大きい方

をズ1，小さい方を羊とする。次に残りの（乃一2）個の自然数の中から無作為に2個をとり出

し，大きい方を義，小さい方を靖とする。次の期待値を求めよ。

（1）考十羊　　（2）考　　（3）㍍ （京大一理系）

19


